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一、A焦化厂为民营企业，从业人员1000人，2009年发生生产安全事故2起、造成2人轻伤。该厂因精苯工业废水兑水稀释后外排，被环保部门责令整改。该厂采取的措施是将废水向煤堆喷洒，这样既仰制了扬尘，又避免了废水外排。为防止相关事故发生，该厂于2009年5月20日制定实施了《A焦化厂精苯污水喷洒防尘管理办法》。

   2011年5月11日15时20分许，A厂备煤工甲、乙在进行胶带输送机巡检作业时闻到强烈异味，随后两人分别前往不同部位查找原因。15时38分，乙听到从甲的方向传来一声闷响，气浪迎面扑来，发现通廊部分坍塌。乙立即呼救。厂领导接到报告后，迅速组织对胶带输送机通廊坍塌现场进行搜救，在胶带输送机通廊北端发现甲倒在废墟中。甲头部有明显外伤，身上大面积烧伤，经医务人员确认已经死亡。
   事故调查确认，此次事故为1号煤仓内苯蒸汽爆炸事故。在含苯废水向煤场内煤堆喷洒1年后，废水管道断裂，废水从管道断裂处流入煤堆底部，经胶带输送机运输，大量含苯煤粉进入1号煤仓，从含苯煤粉中挥发出的低浓度苯蒸汽积累、聚集达到爆炸极限，遇到点火源后引起爆炸。
根据以上场景，回答下列问题（共14分，每题2分，1~3题为单选题，4~7题为多选题）：

1、根据《中华人民共和国安全生产法》关于安全生产管理机构设置及安全管理人员配备的规定，A厂（  ）
A.可以只配备兼职安全生产管理人员。
B.可以委托注册安全工程师事务所代管企业安全生产。
C.可以委托具有安全评价资质的评价机构代管企业安全生产。
D.应当设置安全生产管理机构或配备专职安全生产管理人员
E.可以委托具有注册安全工程师职业资格的个人代管企业安全生产。

2、A厂招收新从业人员，新上岗的从业人员安全培训时间不得少于（  ）学时
A.12    B.24    C.36    D.48    E.72

3、A厂2009年百万工时伤害率（    ）
A.1    B.2      C.3     D.4      E.5
4、根据注册安全工程师管理规定，作为A厂的注册安全工程师，可从事的安全生产工作包括（   ）

A、参与本厂组织的事故调查     B、参与本厂厂内隐患排查治理

C、进行本厂员工职业病鉴定     D、参与本厂员工安全培训

E、为本厂选用和发放劳动防护用品

答案：ABDE。解析： 

第十九条生产经营单位的下列安全生产工作，应有注册安全工程师参与并签署意见： 

（一）制定安全生产规章制度、安全技术操作规程和作业规程； 

（二）排查事故隐患，制定整改方案和安全措施； 

（三）制定从业人员安全培训计划； 

（四）选用和发放劳动防护用品； 

（五）生产安全事故调查； 
（六）制定重大危险源检测、评估、监控措施和应急救援预案； 

（七）其他安全生产工作事项。
5、根据生产事故调查和处理条例，该起事故的调查，下列说法正确的是（   ）

A、由A厂所在地县级人民政府国资委组织调查

B、由A厂所在地县级人民政府安全生产监督管理部门组织调查

C、由A厂所在地县级人民政府环境部门组织调查

D、可邀请相关专家作为调查组成员参与事故调查

E、A厂上级主管部门、工会参与事故调查

答案：BDE。事故调查组成员有关人民政府、安全生产监督管理部门、负有安全生产监督管理职责的部门、工会、公安机关、监察机关。可以邀请人民检察院参与事故调查。还可以聘请专家参与事故调查。从题目来看，国资委（如果属于国有企业）和环保部门可以参加事故调查，绝对不可能组织事故调查。
6题、A厂工作场所存在的职业性有害因素包括（   ）

A、煤尘      B、笨      C、氯     D、高温     E、焦炉煤气

答案：ABE 解析：CD虽然也是职业性有害因素，但从从题目中不能看出是否存在该职业性有害因素
7题、A厂要恢复生产在修复破坏的设备、设施后还需（   ）

A、重新办理安全生产许可证      B、完善安全生产制度和操作规程

C、将事故责任人移送司法机关    D、全面落实事故调查报告整改要求

E、进行一次全面的安全生产检查

答案：BDE。C选项明显错误，A不太确定，凭直接认为不需要重新办理安全生产许可证

二、B家具木材厂加工车间内用可移动式传送带传送物料，可移动式传送带的驱动电机使用380V三芯电缆线供电，其铁制控制箱入口处的电缆线用布条缠绕固定。因控制箱随传送带经常移动，操作人员为图方便，只安装了一个螺栓固定。控制箱没有漏电保护装置。
木材厂加工车间内粉尘浓度常年超标。2009年5月21日15时20分，由于车间内木材堆积，影响传送带正常工作，现场操作人员未采取任何保护措施带电移动传送带。在移动过程中，三芯电缆线松动脱落，带电电缆短路打火，发生粉尘爆炸事故。

事故造成2人当场死亡、1人重伤。重伤者经34天抢救无效死亡。事故造成木材厂加工车间厂房部分坍塌，全厂停产，直接经济损失800余万元。
根据以上场景，回答下列问题（共16分，每题2分，1~3题为单选题，4~8题为多选题）：

1、该起事故的直接经济损失不包括（  ）
A.医疗费用   B.企业停产损失费用   C.事故罚款   D.清理现场费用   E.丧葬及抚恤费用

2、根据《生产安全事故报告和调查处理条例》（中华人民共和国国务院令第493号）
A.一般事故    B.较大事故    C.很大事故     D.重大事故     E.特别重大事故

3、从业人员长期接触B厂木材加工车间的粉尘可能引发的职业病是（   ）
A.尘肺    B.苯中毒    C.炭疽    D.职业性哮喘    E.甲醛中毒
4、在下列措施中，对解决木厂加工车间内粉尘浓度常年超标问题有效的治理措施包括（ABCD）

A、密闭产尘设备措施        B、粉尘堕化措施

C、除尘净化措施            D、通风净化措施     E、防静电措施

解析：ACD应该不难理解，书上都有。B选项在08版的粉尘爆炸中有堕化防护措施。D选项不能降低粉尘浓度，只是杜绝粉尘爆炸的点火源，与题意不符合

5、在移动传送带过程中，可用于预防人员间接触电的技术措施有（ACE）

A、安装静电保护装置 B、安装电磁屏蔽 C、采用TT系统 D、安装机械联锁 E、采用保护接零系统

解析：CE很明显正确，B项书上说了，漏电保护装置可以作为直接接触电击基本措施的补充措施和间接接触电击的防护措施，显然正确。BD书上没介绍，不确定所以没选

6、针对B厂的粉尘爆炸危险性，下列说法正确的是（ABD）

A、粉尘的分散度越高，越容易发生爆炸  B、尘浓度越高，爆炸危险性越大

C、含氧量越高，爆炸强度越大          D、粉尘温度越高，爆炸危险性越大

E、粉尘湿度越高，爆炸危险性越大

解析：C项，书上说随含氧量增高，爆炸危险性越大，而选项说的是含氧量越高，爆炸强度越大，本人认为不对。E项应该是随湿度增高，爆炸危险性减少。

7、在事故调查处理工作中应坚持的原则有（BE）

A、优先保护农民工权益的原则       B、“四不放过”的原则

C、公正、公开的原则               D、企业利益至上的原则

E、实事求是、尊重科学的原则

解析：BE显然正确，书上有提到。AD明显错误。C不确定，据网友反映也是正确的，但本人没选。

8、该起事故暴露B厂在日常安全管理中存在的问题有（AB）

A、安全培训教育不到位      B、安全检查不到位

C、劳动防护用品不合格      D、未采用防爆电机

E、岗位责任制不健全

解析：我认为C、E案例中并不能反映出来。D项应该属于安全技术措施，而不是管理的问题。
三、C建筑工程公司原有从业人员650人，为减员增效，2009年3月份将从业人员裁减到350人，质量部、安全部合并为质安部，原安全部的8名专职安全管理人员转入下属二级单位，原安全部的职责转入质安部，具体工作由2人承担。
   2010年5月，C公司获得某住宅楼工程的承建合同，中标后转包给长期挂靠的包工头甲某，从中收取管理费。2010年5月，甲找C公司负责人借用吊车吊运一台800KG-m的塔式起重机组件，并借用了“A”类汽车驾驶执照的员工乙和丙。2010年11月6日中午，乙把额定起重8T的汽车式起重机开到工地，丙用汽车将塔式起重机塔身组件运至工地，乙驾驶汽车式起重机开始作业，C公司机电队和运输队7名员工开始组装塔身。当日18时，因吊车油料用完且天黑无照明，丙要求下班，甲不同意。甲找来汽油后，继续组装。20时，发现塔吊的塔身首位倒置，无法与塔基对接。随后，甲找来3名临时工，用钢绳绑定、人拉钢绳的方法扭转塔身，转动中塔身倾斜倒向地面，作业人员躲避不及，造成3人死亡、4人重伤。
根据以上场景，回答下列问题（22分）：

1、确定此次事故类别并说明理由。
2、指出C公司主要负责人应履行的安全生产职责。

3、分析本次事故暴露出的现场安全管理问题。 (上面蓝色字体是现场安全管理问题)
4、提出为防止类似事故发生应采取的安全措施。
1、确定此次事故类别并说明理由。
1 较大事故。

2、指出C公司主要负责人应履行的安全生产职责。

1 建立健全安全生产管理机构和配置专职安全管理人员。

2 建立健全安全生产责任制。

3 建立健全安全生产管理制度和操作规程。

4 保证安全生产投入有效

5 主要负责人经安全培训合格

6 编制安全事故应急预案

7 治理排查生产隐患。

8 组织应急演练。

9 事故发生后的上报制度

3、分析本次事故暴露出的现场安全管理问题。

1 乙无特种作业证书驾驶起重机。

2 机电队和运输队不属于专业安装人员。
3 “天黑无照明”属于专业环境不良。
4 “发现塔吊的塔身首位倒置，无法与塔基对接”表明该施工队没有专项安装方案。
5 “甲找来3名临时工”。施工组织不合理
4、提出为防止类似事故发生应采取的安全措施。

技术措施：

1 完善起重机安装方案。

2 设置施工现场照明，提供良好作业环境。

管理措施：
1 建立健全安全生产管理机构和配置专职安全管理人员。

2 建立健全安全生产管理制度和操作规程。

3 主要负责需经安全培训合格

4 特种作业人员经相关部门培训，持证上岗。

5 从业人员经安全培训合格。

6 保证安全生产投入有效。

7 定期进行隐患排查。

8 编制应急预案。
四、D热电厂2x300MW扩建工程的燃煤系统包括：煤仓，运煤系统，破碎系统，给煤系统。煤仓内堆煤最大高度为14m。燃煤由汽车运入电厂，采用胶带输送机将煤送到磨煤机中磨成煤粉，煤粉送至锅炉喷燃器，由喷燃器喷到炉膛内燃烧。扩建工程使用该厂原有的2个容积500立方米柴油储罐储存点火锅炉用燃油。

给水系统的功能是将水送入省煤器。进入省煤器的水经水冷壁和过热器等受热面，变成过热蒸汽后送入汽轮机带动发电机发电。

D厂调节水系统有一个储存为12t的液氨储罐。

发电机的冷却方式为“水—氢—氢”方式，氨气由直径100mm的管道引入发电机设备。制氢系统有9个表压3.2MPa，容积10立方米的氢罐。锅炉机组最大连续蒸发量为1025t/h,过热蒸汽出口压力为17075MPa。

D厂远离城区。为方便员工生活，D厂在厂区设立了一座加油站，加油站有2个容积150立方米的汽油储罐，汽油的密度为730kg/m3.

受D厂委托，E安全评价机构对该厂扩建工程进行了安全评价，出具了安全评价报告，并提出了安全生产标准化建设方案。

根据以上场景，回答下列问题（共计22分）

1、为预防燃煤输送系统事故，应采取哪些安全技术措施？

2、D厂委托给E机构的安全评价属于哪种类型？简述该类安全评价包括的主要内容。

3、根据《企业安全生产标准化基本规范》(AQ/T9006-2010）结合以上场景，说明安全生产标准化建设中生产现场管理和生产过程控制的要求。

4、根据《危险化学品重大危险源辨识》（GB18218——2009）指出D厂存在的重大危险源并说明理由。
五、F氧化铝厂采用拜耳法生产氧化铝，生产工艺为：原料储运，石灰消化，原矿将制备，高压溶出，赤泥沉降洗涤，分解与种子过滤，蒸发及排盐，氢氧化铝焙烧与包装等。原料，中间产品，产品主要有：铝土矿，石灰，液碱，燃煤，硫酸，柴油，硫酸铵，赤泥，氧化铝，灰渣，煤气，过热蒸汽，液氨，水等。该厂生产的主要工作由本厂负责，辅助性工作承包给G企业。F厂主办公楼有：2部电梯，1套消防系统，26个灭火器。

     F厂自备煤气站和热电站。煤气站生产氢氧化铝焙烧用煤气，煤气生产能力为65000N.m3/h。热电站有：3台130t/h燃煤锅炉，1套12MW汽轮发电机组，1套25MW汽轮发电机组。热电站生产270度地蒸汽，生产能力为220t/h ,
蒸汽在管道中的压力为3.7MPa。

     F厂热力工程系统有：主厂房，堆煤场，燃煤破碎筛分输送系统，油泵房，除盐水站，点火泵房，灰渣库，熔盐加热站，除灰系统，热力管网，氨法脱硫系统等单元。工艺间物料采用管道或机动车辆输送。

2010年3月，F厂组织了安全检查，对发现的事故隐患分析表明，现场作业人员没有意识到的事故隐患占31%，查出的两个重大事故隐患1,2在2010年1月份检查时已经发现。重大事故隐患1未整改的原因是F厂的甲车间认为是乙车间负责整改，乙车间认为应由甲车间负责整改。重大事故隐患2未整改的原因是F长认为是应由G企业出整改资金，G企业认为应由F厂出整改资金。

 根据以上场景，回答下列问题（共26分）

1、指出F厂原料，中间产品，产品中得火灾爆炸物质并说明理由。

2、指出上述场景中的特种设备。

3、指出F厂热力工程系统中危险因素及其存在的单元。

4、确定重大事故隐患1.2的整改责任单位并说明理由。

5、针对安全检查发现的问题，提出整改措施。
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